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Cine a văzut la începutul anului ( luni ,  5 ianuarie 2009) spectacolul de televi
ziune Nebunia lui Pantalone, realizat de Alexandru Tatos în 1 971 , după texte de 
commedia dell'arte - din ciclu l  " Istoria Comediei" (dat în reluare pe TVR1 acum, 
după o salutară iniţiativă a instituţiei) - cine 1-a văzut, spun, 1-a putut admira în 
rolu l  principal pe actorul Mihai Pălădescu. Alături de magistral i  parteneri . Scria 
atunci Natalia Stancu :  "Să mulţumim, deci , televiziun i i ,  pentru plăcuta surpriză pe 
care ne-a făcut-o, dându-ne posibil itatea de a-i aplauda pe Mihai Pălădescu (într-o 
compoziţie stră lucită, cea a rolului  lui Pantalone), pe Marin Moraru (în rolu l  întu
necatului ,  pedantu lui Doctor, devenit datorită lui Moraru extrem de simpatic), pe 
Gheorghe Din ică (într-un Brighella ce a păstrat ceva din histrionismul memora
bi lului nepot al lu i  Rameau),  şi pe Niky Wolcz (într-un roş de inedită ambiguitate). 
De asemenea, pe Mariana Mihut, Jean Lorin ,  Dan Tufaru ,  I leana Cernat şi mai 
ales pe Florian Pittiş" . În manta n'eagră şi cu scufie neagră pe cap,  faţă prelungă 
şi ascuţită cu o bărbuţă ţâfnoasă, ca în caricaturile epocii ,  în totalitate ridicol ,  nu 
numai prin aeru l de amorezat bătrân,  infatuare prostească şi aroganţă de negustor 
zgârcit, dar şi prin mersul ţanţoş, uneori săltat ca balerin i i ,  privirea sfidătoare şi 
vocea ca un ghem de sunete când piţigăiate, când în tremolo. Efect al compoziţiei 
artistice a interpretului ,  care avea atunci 43 de ani .  

Mihai Pălădescu s-a născut la 4 ianuarie 1 928 (ce coincidenţă de dată cu 
actuala reluare!) la Găvănoasa, Cahul .  A urmat cursurile Institutului de Teatru din 
laşi între 1 949 şi 1 951 , cu profesorul Ion Lascăr, iar după desfi inţarea acestuia, la 
Bucureşti , 1 951-1 953, clasa profesor Ion Finteşteanu.  Coleg cu Mircea Anghelescu, 
Damian Crâşmaru , Paul Ioachim, Eva Pătrăşcanu şi Cornel Vulpe în promoţia 
din 1 953. Ca student, interpretează câteva roluri ,  în Căruţa cu paiaţe de Mircea 
Ştefănescu , la laşi , regia N .  Al . Toscani, 1 951 (Actorul), la Bucureşti, în sala mică 
a Ateneului ,  Cleant din Tartuffe de Moliere şi Michel Starkovski din O familie renumită 
de Boris Romaşov, în regia lui Ion Finteşteanu, 1 952. Debutează ca actor profesionist 
la Dunăre, în 1 953 la Brăila şi, după doi ani, cu un talentat grup de proaspeţi absol
venţi, contribuie la înfi inţarea Teatrului de Stat din Galaţi. Spunea directorul de atunci, 
actorul Ştefan lordănescu : "Aveam doar patru angajaţi, rupţi de la Brăila, patru valori 
pe care eu nu i-aş fi cedat cu orice risc: regizorii artistici Crin Teodorescu şi Virgil 
Sacerdoţeanu,  plus talentaţii actori Mihai Pălădescu şi Al . Azoiţei. Cu chiu ,  cu vai ,  
am izbutit să completăm compartimentul «actori» şi cu câţiva de «vârstă» şi 
«maturi» .  Rămânea o problemă acută, care era enorm de greu de rezolvat. Problema 
actorilor tineri. [ . . . ] Totuşi, l-am convins pe Crin Teodorescu să încercăm o vizită 
la IATC. Şi am încercat cu succes, căci îndrăznesc să afirm: am obţinut cel mai 
numeros şi mai valoros grup de tineri pe care-I avea vreun teatru din ţară şi poate 
din Bucureşti. Aceştia erau: Ştefan Bănică, Sebastian Radovici, Matei Alexandru, 
Boris Olinescu, Leonard Calea, Dana Comnea, Vera Varzopov, Genoveva Preda, 
Leni Ştefănescu ." (" Teatrul Dramatic Galaţi - 25 de ani". 1955-1980, p. 34). 







La rândul lu i ,  Valeri.u M.oisescu, repartizat ş.i el ia Galaţi tot atunci, declară: "La Galaţi, 
nu fusesem repart1zaţ1 la un teatru care fimţa, ci la un teatru care lua fiintă - ceea 
ce e cu totul altceva. Teatrul din Galaţi s-a constituit cu noi şi prin noi ( . .  ] Noua 
instituţie de spectacole nu avea n ici măcar un sediu. Eram găzduiti provizoriu în 
sala ClubAului S .N .G. ,  clubul Şantierului Naval din Galaţi, trăiam ca ' într-un canto
nament. lmpreună cu Mihai Pălădescu duceam greul gospodăriei. Eu curătam 
cartofii ,  el îi tăia şi-i prăjea . . . " ("Persistenţa memoriei", Fundaţia Culturală "Carnii 
Petrescu" ,  revista Teatrul azi, 2007, pg . 1 4-1 5). 

Primul spectacol a fost şi primul mare succes al noului colectiv: Preludiu de 
Ana Novac, in regia lu! Crin Teodorescu, la 1 4  aprilie 1 956, in sala actualului Teatru 
Muzical "N .  Leonard". I n  distribuţie - alături de Ştefan lordănescu, Matei Alexandru , 
Ştefan Bănică ,  Dana Comnea -, Mihai Pălădescu in rolu l  Tibi. Evidentiind izbânda 
artistică a noului colectiv, prin virtuţi de măiestrie, muncă migăloasă, aspră dar 
pasionantă, elan şi talent, semnatarul cronici i d in revista Teatrul, George Rafael , 
apreciază că actorul s-a incadrat "frumos in ansamblu, totuşi acuzând uneori prea 
mult şi cu mijloace nefireşti nota copilăroasă a lui  Tibi (precipitarea sacadată a 
mişcărilor şi pripeala frazării )" - Teatrul, nr. 3/1 956, p. 64. Prezentat in Decada 
Dramaturgiei Orig inale din mai 1 956, spectacolul a fost distins cu Premiul 1 şi tot 
cu premiul 1 ,  pentru regie, Crin Teodorescu, menţiune de interpretare Matei 
Alexandru. Crin Teodorescu sustine, la rândul lu i ,  debutul pe o scenă profesionistă 
a regizorului Valeriu Moisescu Şi acesta montează piesa lui  Viktor Rozov, Într-un 
ceas bun, a cărei premieră are loc la o lună după Preludiu ( 1  O mai 1 956). 
"Spectacolul strălucea prin tinereţe, elan, fantezie regizorală - e de părere unul  
dintre interpreţi , Boris Ol inescu - şi pr in prezenţa lu i  Mihai Pălădescu in rolu l  
principal . Pălădescu era neîntrecut in roluri de puşti . N u  cred că avea egal" .  
( Teatrul Dramatic Galaţi - 25 de ani, p. 41  ) . La rândul său, cel care zice că ducea 
greul gospodAăriei şi curăţa cartofi i ,  Valeriu Moisescu , declară peste ani :  "Odată cu 
spectacolu l  Intr-un ceas bun de Rozov, a inceput şi s-a statornicit colaborarea 
mea de lungă durată cu Mihai Pălădescu . Vreau să cred că această colaborare 
a fost importantă pentru amândoi : eu găsisem tipul de actor la care visam şi încă 
mai visez. Actorul de mare plasticitate, mim, acrobat cu un dt�osebit simţ al rit
mului ,  având o incredibi lă capacitate de compoziţie, mobilitatE! interioară, umor, 
intel igenţă, sensibi l itate." (Persistenţa memoriei, pag . 1 9). E interesant de urmărit 
in paralel consi9eraţi i le reciproce despre relaţia din acel timp, consolidată in ani i  
ce au urmat. "« lmbătrânit» după ce am jucat doi ani la Brăila, m-am revitalizat la 
Galati , odată cu înfi inţarea acestui teatru , unde am întâln it un grup de tineri gălă
gioşi 'şi optimişti , în frunte cu aiuritul de Moisescu, în regia căruia am jucat timp 
de patru ani (n.m. - numai la Galaţi ) .  I nventiv, mereu nemulţumit, găsea cele mai 
uluitoare soluţii pentru rezolvarea unei scene, unui moment". Şi Moisescu : 
"Cu Mihai Pălădescu, ca urmare a unei îndelungate colaborări în timp, începute cu 
spectacolul meu de diplomă la Galaţi în 1 955 şi continuată pe scena Teatrului de 
Comedie, comunicarea în repetiţii se realiza atât de spontan, încât o frântu�ă de 
frază, un cuvânt sau chiar un simplu gest, de o parte sau de alta, ne erau suficiente 
pentru a ne înţelege perfect." (voi. citat, ambii la pag. 1 9) Mare lucru , într-adevăr! 

Colaborarea lor a continuat la Galaţi încă patru ani ,  cu 9 spectacole (o treime 
din totalul de 26 în care a jucat Pălădescu aici) .  Dintre ele, se cuvin pomenite mai 
ales câteva. D-ale carnavalului de I . L. Caragiale, primul spectacol prezentat în sala 
actuală a teatrului (în avanpremieră, la 30 decembrie 1 956), unde Mihai Pălădescu 
1-a interpretat pe Crăcănel (montare care 1-a determinat pe Crin Teodorescu să 



spună: "punerile în scenă sunt ritmate ca adevărate baiete, pline de culoare şi 
savoare comică" (Persistenţa memoriei, p. 23) Au urmat două roluri de succes în 
aceeaşi regie, unul doar de câteva replici , într-o piesă de Constantin Sincu şi Vasile 
Niţulescu, Mormolocul ( 1 5 septembrie 1 957), şi celălalt în savuroasa comedie a 
lui Goldoni Gâlcevile din Chioggia ( 1 2  dec. 1 957), devansând cu trei luni premiera 
aceleiaşi piese de la Craiova în spectacolul lu i  Dinu Cernescu pe lac. Mihai 
Pălădescu îl întruchipa pe Jupân Fortunato, iar la Craiova, Constantin Rauţchi .  
Mărturia lu i  Valeriu Moisescu e revelatoare pentru particularitatea artistică a inter
pretului preferat. "Spectacolul i-a pri lejuit lu i  Mihai Pălădescu o mare creaţie în rolul 
Jupân Fortunato. De altfel ,  acest mare şi din păcate prea modest actor (prea 
modest, adevărat - C.P.) jucase în spectacolul montat de mine anterior, Mormolocul, 
un rol de 1 0-1 2 repl ici , un om de serviciu într-o instituţie oarecare. Întrebându-1 pe 
unul dintre autori , prietenul meu Vasile N iţulescu, care nu văzuse spectacolu l ,  cine 
a jucat rolul la Teatrul Naţional din Craiova, unde avusese deja loc premiera abso
lută a piesei în regia lui  Vlad Mugur, Vasile Niţulescu a dat din umeri şi a zis: 
«Nu înţeleg despre ce rol e vorba?»,  era un rol de zece repl ici . După o vreme şi-a 
amintit că omul de serviciu era de fapt un rol de serviciu ,  un rol l ipsit de importanţă 
şi nu înţelegea rostul întrebări i :  De ce? De ce nu-l intreb cine jucase unul din rolurile 
principale? De ce? Pentru că din 1 2  replici oarecare, Pălădescu crease un per�onaj 
care stârnea peste 20 de aplauze la scenă deschisă. Era in imaginabi l !  I ntr-o 
propoziţie scurtă, sala îl aplauda pe o respiraţie, după primele două, trei cuvinte" 
(voi. citat - pag. 25). A urmat un personaj de factură apropiată goldonianului 
Fortunato, de data aceasta francez, Scapin , din binecunoscuta comedie molierească 
Vicleniile lui Scapin, servitorul isteţ şi ager, inventiv, pl in de spirit, pe care nu e greu 
să n i-l închipuim interpretat cu savuroasă vervă comică de Mihai Pălădescu , despre 
care un viitor coleg de scenă de la Bucureşti , Constantin Băltăreţu , avea să scrie 
mai târziu într-un caiet program al teatru lu i :  "Şi eu aş vrea să joc comedie aşa 
serios ca el ,  iar replica de haz s-o plasez candid şi poetic". (Teatrul de Comedie, 
caiet-program,  nr. 5, stagiunea 1 974-1 975). 

Dintre celelalte reprezentaţi i ,  semnalez prezenţa lu i  în spectacolele montate 
de Crin Teodorescu şi Vlad Mugur. Primul  pune în scenă Don Gi/ de ciorap verde 
de Tirso de Molina (22 iunie 1 957), despre care consemnează, într-un comentariu 
paralel cu spectacolul Teatru lui  Municipal d in Bucureşti , regizat de Mihai Paxino 
( 1 3  iunie 1 957), profesorul Ovid iu Drimba, spunând : " . . .  preferinţa noastră merge 
spre cel de la Galaţi , în orice caz mai v iu ,  mai interesant, mai aproape de con
diţi i le cerute de textul lu i  Tirso"; totodată face un expozeu al personaju lu i  
Caramanchel ,  bufon prin defin iţie , manifestând "bun-simţ nativ, ţărănesc . . .  
adevărat tip d e  picaro", interpretat d e  Benedict Dabija l a  Bucureşti ş i  d e  M ihai 
Pălădescu la Galaţi , "acesta din urmă de un real umor, mai ales în a doua jumătate 
a piesei" .  Ambi lor, le reproşează excesivul dinamism scenic, poate dintr-un spirit 
mai tradiţionalist ( Teatrul, nr. 9/1 957, pag . 73). Vlad Mugur montează comedia 
lui  Al . Mirodan Celebrul 702 ( 1 4  ianuarie 1 961 ) şi prilejuieşte unui sever cronicar 
al revistei de special itate, Mircea Alexandrescu, elogi i  nesperate, îndreptăţite 
fireşte, şi o adevărată caracterizare a sti lu lu i  de joc al lu i  Mihai Pălădescu, extin
zând cele sugerate de Băltăreţu la totalitatea mij loacelor de exprimare ale artis
tului .  O anal iză comparativă cu spectacolul bucureştean al Teatru lui  de Comedie, 
montat de Moni Ghelerter (7 ianuari� 1 961  ) , faţă de care versiunea gălăţeană se 
deosebeşte prin câteva elemente. "In primul rând, faptul  că regia, Vlad Mugur, 
a căutat să exploateze în montare unele subtexte, şi îndeosebi cele ce ajută la 
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caracterizarea personajelor în spiritul celor pe care le cunoaşte societatea sati
rizată aci de autor. Primul  asupra căru ia mă voi opri este personajul  Joe, încre
dinţat actoru lu i  Mihai Pălădescu . În această versiune scenică, Joe îşi păstrează 
şi slujeşte foarte bine replicile generatoare de umor şi de climat comic, domină 
cu vioiciunea constatărilor şi reflecţi i lor sale , susţine, ca să spunem aşa, partitura 
veselă a piesei ,  dar fără să devină un personaj de comedie. El ni se înfăţişează 
cu o mască aproape imobilă, cu o expresie tristă, chiar blazată, gravă, profund 
umană, ce mi-a amintit de cândva celebrul  Buster Keaton (Ma/ee). Joe pare 
astfel să fie unul  din copi i i  străzi i ,  ajuns acum la maturitate, pe care vagabondajul 
1-a înrăit şi 1-a acrit, sporindu-i totodată sarcasmul constatări lor şi reflecţii lor la 
adresa societăţii în care s-a născut. Mihai Pălădescu a făcut astfel ,  foarte vizibi lă, 
condiţia şi mai ales cauza socială care 1-a produs pe Joe, i-a restituit acestuia o 
importantă trăsătură umană - conştiinţa că este o victimă - estompată până la 
nesesizarea ei de către interpretul bucureştean (Florin Scărlătescu - n.m.) ,  care 
şi-a înzestrat personaju l  cu prea mult haz optimist, de parcă puşcăria ar fi fost 
pentru el cond iţia preferată . M .  Pălădescu este un actor a cărui prezenţă se simte 
tot timpul ,  pentru că joacă repl ica cu strălucire, iar pauzele cu virtuozitate aş 
spune, împletind cuvântul cu gestu l ,  folosindu-se de mimică şi chiar de panto
mimă, într-o armonie rar întâ ln ită. Văzându-1 ,  mă gândeam la regretatul  Marcello 
Moretti de la Piccolo Teatro d in Mi lano, care făcea o astfel de demonstratie în 
Arlechino din Slugă la doi stăpâni. Dar momentele pantomimice ale lui  Pălădescu 
în acest rol sunt adecvate unui personaj modern , pe care-I redă atât de sugestiv, 
încât, văzând mişcarea , ai impresia că ai ascultat o replică sonoră caracterizantă". 
( Teatrul, nr. 2/1 961 ,  pag .  6 1 )  Deşi foarte lung, citatul este revelator pentru puternica 
impresie pe care a putut-o face publ iculu i  şi exigenţi lor special işti creaţia acto
ru lu i ,  impunându-se în acest spectacol e l ,  spre deosebire de versiunea bucureş
teană unde se impunea , ind iscutabi l ,  personal itatea lu i  Radu Beligan în Cheryl . 

Până în 1 961 , în şase stagiuni petrecute aici , Mihai Pălădescu a interpretat 
26 de roluri , în medie cam patru pe stagiune, ceea ce e edificator pentru ritmul de 
muncă şi solicitarea de care a avut parte. Ca o curiozitate, tot 26 de roluri a inter
pretat mai târziu în spectacolele Teatrului  de Comedie, dar într-un interval de două 
decenii ( 1 965-1 985), într-un clasament al celor mai longevive reprezentaţii de la 
Galaţi, pe primul loc s-ar afla Siciliana de Aurel Baranga, cu un total de 1 1 5  (unde 
îl interpretează pe Niki, regia Corneliu Zdrehuş), ceea ce nu ne miră,  având în 
vedere abil itatea autorului de a construi intrigă comică şi de a compune dialoguri 
cu vervă şi poante. Ne miră, în schimb, numărul mare de reprezentaţii înregistrat 
de spectacolul situat pe locul secund, 89, o dramă, Nora de Ibsen,  regizată de Ariana 
Kunner (20 ian. 1 959). Poate datorită farmecului de "ciocârlie cu aripi firave" al Ginei 
Patrichi (cum o descria fratele ei în cartea Gina Patrichi - clipe de viaţă),  care evolua 
în rolul titular, cu care actriţa nu i se păruse în prealabil a avea nimic în comun.  
Dar studiindu-1 cu asiduitate nopţi întregi, replică cu replică, până la  urmă i-a des
coperit profi lu l  complex şi astfel ,  interpretând-o cu sensibil itate şi convingere, 
atingea intensitatea maximă în scena finală, când se desparte de Helmer, şi ridica 
sala în picioare. "După căderea cortinei - scrie Mircea Patrichi -, spectatori i ,  având 
încă în faţa lor imaginea ultimei scene, părăseau sala cu convingerea că Nora, 
întocmai ca o ciocârlie cu aripile firave, îşi lua zborul din cuibul cu gratii de aur în 
care fusese ferecată până atunci". (voi. citat, Editura U NITEXT, 1 996, pag. 88-89). 
Sotul ,  Torwald, era Boris Olinescu, care va spune despre partenera sa: "Era o furtună a �buciY!TlUiui .  a talentului şi frumuseţi i .  Ca partener, pur şi simplu mă 



captiva" (citat din caietul omagial de la împlinirea a 25 de ani ai teatrului) . Explicabilă, 
deci afluenţa publicului  la spectacol .  Un rol de impresionantă sugestie dramatică, 
doctorul Rank, i-a revenit lui Mihai Pălădescu, creat, desigur, cu adâncă rezonantă 
lăuntrică. Cu 75 de reprezentaţii notăm pe locul următor comedia cu ţărani RăzeŞii 
lui Bogdan de Ernest Maftei (1  O apr. 1 960; Chirilă Jitaru/ - Mihai Pălădescu), ceea 
ce iar nu ne miră,  având în vedere frecvenţa deplasărilor în comune şi sate atunci, 
dar ne surprind realmente cele 59 de spectacole înregistrate de drama istorică în 
versuri Vlaicu Vodă de A. Davila, regia Ion Bologa (22 febr. 1 960; Pa/a /talianu/ 
Mihai Pălădescu).  

O interesantă mărturie despre firea controversată de histrion ciudat a lui  Mihai 
Pălădescu, din anii studenţiei şi apoi de profesie propriu-zisă în spaţiul dunărean, 
ne oferă Valeria Ducea în câteva rânduri din almanahul Antract, editat de revista 
Teatrul în colaborare cu Teatrul Dramatic din Galaţi. Sub titlul Amintiri În triplă 
calitate (inspector la Direcţia Teatrelor, colegă de institut şi amică},  ea scrie: "Ştiam 
ce preferinţe artistice are Mihai Pălădescu încă de la institut. La clasă, în cămin ,  
pe  stradă sau la  cantină, te trezeai deodată că Mihai începe să improvizeze, să se 
«prostească» ,  să se « maimuţărească» ,  să ne prezinte galerii întregi de chipuri de 
copi i ,  de bătrâni ,  de clovni .  Pe obrazul expresiv, de o mobil itate rar întâlnită , can
dorile specifice acestor categorii umane dobândeau dimensiuni  fascinante. Uneori , 
doza exagerată de histrionism din fiinţa sa, apărută pe neaşteptate, ne şi speria 
puţin ,  pe noi , cei atât de . . .  tereştri . "  Cunoscându-i însuşirile şi tot încercând să-I 
îndemne spre crearea unor roluri de ample dimensiuni dramatice, care să-I situeze 
în elita actori lor noştri , dânsa a declanşat un conflict fără finalitate cu el ,  cu ecouri 
şi în corespondenţa de atunci , când actorul încerca să se explice, printre zvâcniri 
de arici . "De fapt, de multe ori mă întreb ce se întâmplă cu mine, ce vreau eu de 
la alti i ,  ce vor alti i de la mine? Mereu sunt surmenat fără să beau,  mereu sunt 
obosit fără să ridic butuci , mereu sunt indispus fără să am un motiv bine definit. 
Personal nu ştiu ce să cred despre mine şi te-aş ruga foarte mult să nu te superi, 
dar nici tu nu ştii ce să crezi [ . . .  ] Asta nu trebuie însă să te pună pe gânduri. E ceva 
de natură atât de intimă, încât nu incomodează pe nimeni, în consecinţă n ici pe 
tine. Nu poti lupta , oricât ai vrea, împotriva felului meu de a fi ,  care nu-mi place 
nici mie, de' altfel .  În fond, de ce să nu-ţi placă să fii vesel când alţii sunt şi când 
îti dai seama că le place să fie aşa! Eu nu pot să fiu altfel decât sunt, pentru că 
aşa sunt eu! Înţelege dracului odată că-mi pare rău când te contrazic şi mă port 
aspru cu tine şi cu alţi i .  Aş vrea să mă surprindeţi însă într-unul din momentele 
când sunt singur, şi când mi-aţi putea vedea sufletul ,  v-aţi da atunci seama că 
lumea, tu şi ceilalţi prieteni , nu-mi sunteţi indiferenţi" (Antract, pag . 71 ) .  

"Pe scenă se oficiază", afirmă actorul într-o convorbire cu Andrei Băleanu şi 
Doina Dragnea în 1 981 , când aceştia şi-au exprimat admiraţia pentru profesiona
l itatea jocului său ,  "indiferent dacă e vorba de prima, a doua sau a 200-a reprezen
taţie". "Da, răspunde el, cuvântul este foarte pretenţios, dar îmi place să oficiez. 
Pe scenă se oficiază. - subl . mea, C.P. (Actorul, În căutarea personajului, Editura 
Meridiane, 1 981 , pag. 1 81 ). Foarte serios şi meticulos cu arta sa - "sunt un fanatic 
al teatrului!" - declară acest "personaj ciudat, natură dostoievskiană", - cum îl definea 
Valeria Ducea. Care a avut şansa întâlnirii cu alţi fanatici la Galaţi, artişti inventivi, 
ambiţioşi, aiuriţi- cum zice de Valeriu Moisescu - dispuşi să creeze un teatru modem, 
cu mijloace noi, care să solicite actorului exprimarea complexă a sarcini lor prin îmbi
narea inteligentă, ingenioasă, a cuvântului cu plastica şi mişcarea. Exact ceea ce îl 
cam deranja pe profesorul Ovidiu Drimba în crearea rolului Caramanchel din piesa 
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lui Molina, dinamismul excesiv. Dar, poate că era într-adevăr excesiv. Totuşi , nota 
de noutate în joc s-a conturat şi ea va evolua spre o particularitate distinctă, 
consemnată şi de cei doi regizori de la Galaţi de atunci, ceea ce, dacă nu s-ar fi 
întâmplat, I-ar fi îmbătrânit de-a binelea pe Mihai Pălădescu, după cum se referă el 
la cei doi ani anteriori de la Brăila. Crin Teodorescu: "Dintre actorii care au debutat 
cu mine, vreau să-I citez pe Mihai Pălădescu. La Galaţi, el a lucrat mult (nu folosit 
unilateral ,  ca azi); atât ca actor-gimnast şi creator de personaje pitoreşti , viu colorate, 
cât şi ca interpret al unor roluri de profunzime psihologică din teatrul lui Gorki şi 
Cehov" (Maeştri ai teatrului românesc, UNATC, 2001 , pag. 90). se referă, cred , cu 
ultima menţiune, la Cântecul lebedei şi Jubileul de Cehov (martie 1 955) şi Micii 
burghezi de Gorki (aprilie 1 955) de la Brăila, pentru că în repertoriul  actorului nu 
figurează în cariera ulterioară cei doi dramaturgi ruşi. Şi ne aducem aminte de 
sugestia lui Valeriu Moisescu privind actorul visat de el, de mare plasticitate, mim, 
acrobat, cu un deosebit simţ al ritmului, având o incredJbilă capacitate de compoziţie, 
mobilitate interioară, umor, inteligenţă, sensibilitate". In bună parte, trăsături proprii 
şi jocului lui Gheorghe Dinică, cu amprentă mai subliniată, însă, spre mobil itate şi 
adâncime interioară, nuanţe şi orizont fi losofic la Pălădescu. 

Şansa 1-a însoţit şi după venirea la Bucureşti, în spectacolele Teatrului Regional 
nou înfi inţat ( 1 962-1 965) şi Teatrului - am putea spune de elită - de Comedie, 
unde a oficiat până la sfârşitul carierei lumeşti ( 1 965-1 986). În cele două colective 
artistice a întâlnit alţi fanatici, predispuşi ca el la modernizarea sti lului de joc, cu 
fantezie şi inventivitate artistică. La Regional ,  Dinu Cernescu, năstruşnicul navigator 
cu gâlcevile veneţiene pe un lac din Craiova; mai sobru! dar meticulosul arh itect 
al compoziţiilor scenice, Horea Popescu; echi l ibratul lucid al registrelor dramatice 
şi comice, cu inedite percepţii vizuale (ca Ferestre deschise de Paul Everac, la 
Sibiu ,  când scena cu două personaje cocoţate în vârfu l unui furnal o redă prin 
deschiderea unui cerc într-un panou , şi privind în jos , proiectate pe cerul gol , dau 
senzaţia de înălţime ameţitoare), Mihai Dimiu. 

Teatrul Regional prezintă la inaugurarea sediulu i  său din Şoseaua Ştefan cel 
Mare doi autori, un clasic, Vasi le Alecsandri cu două piese, Iaşii m carnaval şi Mii/o 
director, în regia lui Dinu �ernescu (3 martie 1 962), şi un debutant, Gheorghe Vlad, 
cu piesa despre ţărani ,  lndrăzneala, regizată de Mihai Dimiu ( 1 0 martie 1 962). 
Fantezia lui Dinu Cernescu vizează valorificarea tradiţiei de spectacole populare ,  
cu trupe ambulante ş i  păpuşi prin târguri ,  printr-un joc naiv ş i  grotesc, elemente 
caricaturale, teatru de umbre, relaţie cu publicul, într-o ambianţă în care elementele 
decorului  - zice scenograful Paul Bortnovski - "vor fi aşezate central ,  într-un cort 
ce va putea fi montat pe orice scenă utilată ca atare, sau chiar pe arie,  la câmp" 
(citat din caietul-program al spectacolului) .  Asta, desigur, pentru a înlesni menirea 
noului teatru de a prezenta spectacolele sale cu predi lecţie în centrele urbane şi 
rurale ale regiuni i .  Spectacolul compus "într-o manieră grotescă, în tuşe comice 
puternice şi h iperbole scenice excentrice" e de părere Valentin Si lvestru ( Caligrafii 
pe cortină, Editura Eminescu, 1 974, pag. 39); "regizorul a ştiut să scoată la iveală 
şi să sporească fertil ceea ce piesele lui Alecsandri datorează teatrului popular, şi 
anume mişcarea naivă, caricatura expresă, al ianţa amuzantă cu publicul", susţine 
B. Elvin (Teatrul, nr. 4/1 962, pag. 80). In Iaşii in carnaval, sau cum i s-a mai spus, 
Un complot in vis, boierul speriat de măştile de carnaval şi irozii din oraş, Tache 
Lunătescu, era interpretat de un actor despre care azi ştim mai puţin ,  Petre Dragoman, 
femeia lui , Tarsita, de Dorina Lazăr, iar boierul provincial din Nicoreşti , Jignicerul 
Vadră, care "ştie să facă vin şi bani", venit pentru prima dată "în capitaţie" să-şi 



găsească nepotul ,  pe Alecu, ce ştie să-i cheltuiască banii şi să bea vinul ,  Mihai 
Pălădescu. Luat în primire de tot felul  de jupâni şi cuconaşi care-I sperie şi-1 ame
ninţă, mai ales cu înfăţişarea hilară de măşti , bietu l bătrân ajunge să creadă că a 
ajuns "în vremea lui Antihârţ"! Rol de compoziţie, interpretat de Pălădescu cu 
excelentă savoare şi haz, care a entuziasmat publicul şi a determinat preţuirea 
condeielor critice. "0 savoare cu totul particulară a conferit Mihai Pălădescu per
sonajulu i  său (Jignicerul Vadră ot Nicoreşti ) ,  pe care 1-a înfăţişat în culori memo
rabile" (B. Elvin) ;  "prin efectul unui  joc energic şi plin ,  Jignicerul Vadră ot N icoreşti 
(Mihai Pălădescu) devenea eroul piesei, vorbind cu mult haz în d ialect moldovenesc 
şi ocupând mereu, masiv, prim-planul" (Valentin Si lvestru). Îndrăzneala, prezentată 
în premieră o săptămână mai târziu (1 O martie 1 962), constituia debutul în drama
turgie al ziaristulu i  Gheorghe Vlad, cu personaje şi subiect inspirate din viaţa 
ţăranilor, membri ai unei gospodării colective numite mobilizator "Mereu înainte!" .  
Problema tratată era chiar mersul Înainte, progresul ,  diferenţi ind pe cei ce-l susţi
neau prin aplicarea metodelor ştiinţifice în agricultură, de cei ancoraţi în practici 
empirice. Cu două luni înainte de premieră avusese loc o consfătu ire pe ţară a 
colectiviştilor, pe care directoarea teatru lu i ,  Victoria Dinu, o saluta în caietul spec
tacolului şi o onora cu prezenţa piesei pe afiş. Mă rog, sarcini ideologice, cu atât 
mai presante pentru noul teatru cu cât a fost creat pentru propagarea lor în lumea 
satelor din regiune. Sarcină artistică pentru regizorul Mihai Dimiu, care s-a orientat 
spre reliefarea veridică a portretelor schiţate de autor ("oamenii din piesa lu i  Vlad 
sunt dintr-o bucată", menţionează în acelaşi caiet) şi a ambianţei naturale în con
turarea relaţiei d intre ei ,  de confruntare şi l imbaj pitoresc ("Ţesătura ei e temeinică, 
cu asprimi dar şi cu trăinicie, simplă şi suplă ca o cămaşă ţărănească"). Spectacolul -
notează un cronicar - a scos în relief confruntarea "într-un mod expresiv şi con
vingător", iar regia, pe l inia caracterulu i  popular al piesei ,  "a imprimat un ritm de 
mare vioiciune acţiuni i  scenice, a creat climatul de autentic optimism existent în 
colectivu l gospodăriei , alternând cu fantezie, pe măsura împrejurărilor impuse de 
text, comicul cu dramaticu l". Dacă dramaticu l ,  evident, era afectat de artificial itate, 
comicul avea susţinere în autenticitatea glumeaţă a d ialoguri lor. Cu motive 
revuistice, totuşi , în crearea cuplului Mitu şi Nate. Bomboana de pe tort, cum am zice 
astăzi. "Cuplul pitoresc şi plin de haz al celor doi fraţi nedespărţiţi - Mitu şi Nate -
este, în această privinţă, vrednic de a fi subl iniat, mai ales că acest cuplu nu 
apare în piesă gratuit, de dragul hazului ,  ci este nemijlocit legat de problematica ei .  
[ . . .  ] Cei doi interpreţi - Mihai Pălădescu (Mitu) şi Constantin Florescu (Nate) -
s-au integrat concepţiei de ansamblu a spectacolului ,  au urmărit să-şi subordoneze 
creaţi i le, valoroase, ideilor mari ale spectacolului .  lnterpreţi i s-au completat reciproc 
prin mimică, gest, atitudine, unind, în cele mai amuzante situaţi i ,  comic de calitate, 
farmec scenic, inteligenţă, spontaneitate, participare reală la acţiunea generală 
scenică."  (Valeria Ducea, Teatrul, nr. 4/1 962, pag . 54, 56) 

Fapt anecdotic . . .  Aurel Baranga încredinţează teatrului, la inaugurarea sediului, 
câteva cuvinte elogioase în caietul-program, subliniindu-i tinereţea şi entuziasmul 
misiunii - "Teatrul de regiune, tânăr la toate registrele, conducere, actori , regizori, local, 
are un merit care începe să fie şi o chezăşie: «crede în misiunea sa»". Ei bine, peste 
numai două luni, la 1 9  mai, tocmai tinereţea avea să-I contrarieze cu viziunea şi inter
pretarea originală a propriei sale comedii Mielul turbat, prin mij loace alegorice de 
exprimare scenică, în stil de bufonadă ironică şi alertă, care nu miza pe satirizare 
excesivă şi comicul de l imbaj ,  cum se aştepta, ci pe al jocului. ,,Am vrut să aduc în 
spectacol un punct de vedere personal" mărturisea regizorul şi, subliniind aderenţa 



106 TEATRLib· 

actorilor la modalitatea grotescă propusă, "ne-am convins reciproc - zice -, întocmai 
ca la spectacolul anterior, de importanţa creării unui stil propriu" ( Teatrul, nr. 8/1 962, 
pag. 81 ) . Adică al îmbinării schimbului de replici cu sugestii plastice şi de mişcare 
pentru o şa�ă grotescă împotriva birocraţiei şi o înfruntare între două moduri de viaţă. 
In cronica semnată M. l . ,  în acelaşi număr de revistă, se spune: "Pentru concretizarea 
acestei demarcaţi i ,  regizorul şi pictorul scenograf Camillo Osorovitz au utilizat cu 
îndrăzneală tinerească (ch iar dacă nu cu o riguroasă selecţie a gagurilor) cadrul 
plastic, recuzita convenţională, mijloace grafice, mişcări de balet mecanic în jocul 
actorilor, muzică parodiată, acrobaţie, etc. etc. Totul pentru a da un relief cât mai 
izbitor, un haz de bâlci, dar tăios, lumii incriminate". N i-l putem închipui pe importantul 
dramaturg, atunci la modă, privind perplex "baletul" personajelor sale, care nu păreau 
a mai fi ale sale, şi la convocarea lor pentru o şedinţă, auziţi, în faţa unei mese lungi 
dintr-o pânză întinsă de la un capăt la altul al scenei . Regizori i tineri de azi, care folo
sesc asemenea mijloace, chiar în extrem, nu le vine să creadă, desigur, dar atunci 
asta însemna o imixtiune impardonabilă asupra textului dramatic. Pe care, dacă 
Baranga n-a putut-o anticipa, o va evita ulterior prin înscenarea în proprie regie a 
pieselor următoare, Sfântul Mitică Blajinu la Teatrul Bulandra (1 965) şi Interesul general 



la Teatrul de Comedie (1 97 1 ). "Mihai Pălădescu s-a dovedit un deosebit actor de 
comedie, cu un registru profund original - notează M. l .  El şi-a rezolvat personajul pe 
o gamă aparent tragi-comică, prezentând «suferinţa» lui Bontaş pentru neînţelegerea 
cu care este întâmpinată invenţia sa stupidă, dilatând această suferinţă până la pro
porţii catastrofice, în contrast cu realele preocupări ce reveneau personajului" . 

.. - Una dintre colegele dumneavoastră de la Conservatorul de artă dramatică 
din laşi ne-a spus că Încă din studenţie eraţi socotit deosebit de Înzestrat atât 
pentru dramă, cât şi pentru comedie - declară autorii volumului «Actorul, În căutarea 
personajului». Totuşi, care dintre cele două genuri vă atrage mai mult? 

- Amândouă, depinde de valoarea textelor. Nu fac absolut nicio deosebire 
între comedie şi dramă, este datoria unui actor să facă şi dramă, şi comedie. 
Pe parcursul unei cariere de peste un sfert de veac mi-am dat seama, în sfârşit, 
de lucru l ăsta. Nu pot pretinde că fac în aceeaşi măsură şi una şi alta, dar mă 
îndemn spre asta" ,  spune actorul în 1 981 . 

- S-a remarcat marea dumneavoastră expresivitate corporală. Toată această 
gamă bogată de mişcări, gesturi care dau viaţă scenică personajului sunt concepute 
premeditat sau apar pe parcursul repetiţii/ar În mod instinctiv? 
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-A te mişca bine în scenă nu înseamnă educaţie fizică, gimnastică, înseamnă 
a te mişca în sensul rolulu i  pe care-I faci . Fiecare mişcare trebuie să servească 
acestui scop. 

- Deci, expresia corporală corespunde unei gândiri interioare? 
- Da, sigur că da, aşa ar trebui să fie, şi e normal să fie. Nu trebuie să ne 

mişcăm într-un fel şi să gândim în alt fel ,  căci atunci lucrurile nu se adună şi nu se 
«încheagă» imaginea" .  (voi. cit. , pp.1 75--1 76 , 1 78) 

O reeditare a aceloraşi mijloace inedite de exprimare artistică se producea 
pentru tandemul anterior regizor-scenograf, în următoarea stagiune, la 4 noiembrie 
1 962, cu dramatizarea unei proze a scriitoru llui Paul Anghel, Şapte inşi intr-o căruţă. 
Cu desprindere, în jocul lui Pălădescu, pentru o autentică trăire. Un consiliu de con
ducere al unei gospodării colective pleacă, adică, într-o căruţă spre capitală, pentru 
achiziţionarea unui autocamion pe care birocraţii o refuză. E evidenţiată teatralitatea 
spectacolului, .. explozivă, violentă", sti lizarea, în sensul utilizării de către realizatori 
a unor "procedee teatrale premeditat naive, larg accesibile şi totodată de un subtil 
rafinament" . .. Ce putem spune despre Mihai Pălădescu?" se întreabă semnatarul 
cronici i ;  acest remarcabil actor, cu vaste posibil itîţi de «reprezentare», a fost singurul 
pus în situaţia să joace un rol cu autentice trăiri şi emoţii. Ca atare, desprinzându-se 
din stilul de joc al celorlalţi, el a compus cu simplitate chipul lui Patraulea". (Mira Iosif, 
Teatrul, nr. 1 2/1 962, p. 76). Şi o întâlnire cu regizorul Horea Popescu, la realizarea 
comediei lui Goldoni Războiul (27 februarie 1 963), unde satira la adresa profitorilor 
cu uniforme şi grade mil itare "nu are incisivitatea, ardenţa caustică a bătrânului 
Aristofan (vezi Pacea sau Lysistrata), ea e oferită spectatorului cu o mănuşă dan
telată şi învăluită în eufemisme", conform opiniei lui Alecu Popovici. Spectacolul este 
"viu, spontan, cucerind publicul", mai notează dânsul, şi citează compoziţia lui 
Mihai Pălădescu (Don Cirillo) - .,un mil itar veteran, realizat cu o multitudine de amă
nunte (nu toate perfect «sudate» artistic, şi mai ales, cu inconsecvenţe vocale)" 
Teatrul, nr. 4/1 963, pp. 68, 70. Poate că apogeul sugestiei corporale 1-a atins actorul 
în spectacolul cu piesa Dracul uitat de Jan Drda, regizat tot de Dinu Cernescu. 
Spicuim din convorbirea cu Andrei Băleanu şi Doina Dragnea: 

.. - Unul dintre primele roluri in care v-am admirat virtuozitatea expresiei corporale 
a fost cel din Dracul u itat. Ţin minte şi acum extraordinara elasticitate pe care o 
căpăta personajul, tremurul acela permanent care, de fapt, exprima o stare a lui. 

- Exact. 
- V-aţi propus de la inceput să-i daţi această formă plastică, v-aţi gândit că 

personajul are o anumită stare de spirit şi atunci a apărut mişcarea corespunză
toare? Care a fost procesul efectiv de creaţie? 

- Am pornit de la ceea ce reprezenta acest drăcuşor, acest spiriduş, şi deodată 
am avut revelatia unui personaj care trebuie să se mişte repede şi frumos. Şi cred 
că dacă acestui rol i s-ar fi luat vorbele, publ icul I-ar fi înţeles, totuşi, numai din 
mişcare". (voi. cit. , pp. 1 78-1 79) 

Se încheie, astfel, periplul de trei ani în bulevardul Ştefan cel Mare, la Teatrul 
Regional , pentru o .. avansare" spre centrul numit azi istoric, pe strada Măndineşti, 
lângă Lipscani, la Teatrul de Comedie. Avansare şi la propriu, dacă luăm în consi
derare renumele acestui colectiv, câştigat prin succesele mai multor spectacole cu 
piese româneşti promovate îndrăzneţ - Celebrul 702 de Al . Mirodan, Mi se pare 
romantic de Radu Cosaşu, Prietena mea Pix de V. Em. Galan, Nuntă la castel de 
SOto Andras - şi un străin de notorietate contemporană - Svejk in al doilea război 
mondial de Bertolt Brecht. Au regizat aici Moni Ghelerter, Radu Penciulescu, 
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Lucian Giurchescu şi David Esrig. U ltimul începea repetiţiile la o comedie de 
Shakespeare, Troilus şi Cresida. Şi 1-a adus în distribuţie, alături de Gheorghe Dinică, 
Marin Moraru, !urie Darie, Florin Scărlătescu, Dem Rădulescu, Sanda Toma, Vasilica 
Tastaman şi alţi i ,  pe actorul afirmat cu o pluralitate de mijloace expresive Mihai 
Pălădescu. Şi astfel ,  la 37 de ani ,  Mihai Pălădescu intră în "elita" actori lor români ,  
unde î l  îndemna Valeria Ducea să ajungă şi are prilejul să joace în regia mai multor 
personalităţi, u ltimilor doi pomeniţi anterior adăugându-li-se Sanda Manu, Cornel 
Todea, Ion Cojar, George Teodorescu, din nou Horea Popescu şi înzestratul prieten 
Valeriu Moisescu, apoi Florin Fătulescu, Cătălina Buzoianu,  Grigore Gonţa. 

Am menţionat că a jucat aici în 26 de spectacole. Nu voi pomeni şi rolurile 
interpretate, decât selectiv, pentru că, asemeni altor actori din teatre ce şi-au câş
tigat un renume în timp, personalitatea lui  s-a manifestat mai ales în relaţie cu 
echipa,  nu neapărat individual, şi nu-i putem extrage ca o frântură imaginea dintr-un 
ansamblu unitar. In  Capul de răţoi de George Ciprian,  de pildă, notează un cronicar, 
e într-un "cuartet de aşi", cu Radu Beligan, Gheorghe Din ică, Marin Moraru; altul ,  
numindu-1 pe  Ciriviş - Radu Beligan mentorul grupului fantezist, îi socoate pe 
ceilalti "tripleta de aur''. l ntegrându-i, aşadar, personalitatea în profi lu l  distinct al 
echipei ,  Mihai Pălădescu s-a afirmat ca un element de bază în conturarea lui , 
consecvent exigentelor pe care şi le-a impus de a oficia pe scenă. "Din clipa în care 
a avut loc prima lectură, nu mai am o stare normală, probabil şi de spaima premierei. 
M-am mai referit la responsabil itatea actorului faţă de meseria lui şi această idee mă 
urmăreşte ca un diavol tot timpul [ . . .  ] Eu sunt foarte, foarte exact, foarte «neamţ» în 
materie de profesiune", le spunea celor doi autori ai cărţii despre actor în căutarea 
personajului .  Dintre personajele conturate astfel cu evident profesionalism, s-au 
desprins câteva printr-o solicitare mai amplă, altele s-au situat la un grad de referinţă 
secundară şi, uneori, de culoare sau utilitate. Un exemplu : Nestor, din primul spec
tacol interpretat la Teatrul de Comedie, Troi/us şi Cresida de William Shakespeare. 

Regizorul David Esrig, aflat, după succesul cu Umbra de Evgheni Şvarţ, într-o 
fertilă fază de teatralizare modernă, îl distribuie pe Mihai Pălădescu în rolul bătrâ
nului comandant grec Nestor, bizuindu-se, probabi l ,  pe capacitatea de compoziţie 
a actorului şi, într-un fel ,  cred , şi pe fizionomia lu i ,  uşor ridată, iar vocea, cu rezo
nante sfătoase de bunic. L-a jucat fără perucă şi ,  "aproape fără machiaj ,  zice, cu 
o bărbuţă, totuşi ,  ca să par de 1 00 de ani cât avea personajul .  Dar vârsta venea 
dinlăuntrul meu, nu prin artifici i". Ana Maria Narti îl situează printre "personajele-măşti", 
alături de ceilalţi comandanţi , Aiax, Achile, Patrocle, figurând "prostia eroică". 
"Galeria de personaje astfel însufleţite este foarte bogată. Vedem mai puţin carac
tere, cât personaje-măşti , dezvoltând, cele mai multe, o singură temă comică [ . . . ] 
Cât despre bătrânul Nestor, care, conform tradiţiei ,  ar fi trebuit să reprezinte înţe
lepciunea armatei el ine, el este descris ca absolut seni l ,  târând încă după sine, 
în virtutea inerţiei ,  automatisme!e şiretlicurilor şi perfidii lor mil itar-pol itice dintr-o 
viaţă de mai multe ori seculară. Intreaga «fi losofie» şi etică a războiu lu i  sunt ani
h i late astfel .  Mihai Pălădescu , excelent actor, din păcate prea puţin cunoscut până 
acum, dă personajulu i  mobil itatea sa plastică şi spirituală, atât de expresivă, şi 
puterea lui  de concentrare."  (Teatrul, nr. 5/1 965, pag . 35) Valentin Si lvestru sesi
zează în "Contemporanul" şi reminiscenţe din interpretări anterioare: "Mihai 
Pălădescu îl desenează în cărbune pe Nestor, poate cu un surplus de amănunte 
ale gestu lui şi vorbiri i ,  care amintesc de alte roluri". După cum ştim, spectacolul 
s-a bucurat şi de aprecieri internaţionale, fi ind distins cu un Premiu la Paris pentru 
cea mai bună montare, iar în turneele din Cehoslovacia şi Germania de Est, 
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de comentarii elogioase. Chiar cu unele rezerve. Un spectacol născut din mult curaj, 
sublinia un regizor din Praga, curajul de a rupe cu interpretări vetuste, dar constanta 
în grotesc riscă o sărăcire a piesei lui Shakespeare. O interpretare uluitoare a piesei ,  
care-ţi ia răsuflarea, notau ziarele germane, cu rezerve doar la caracterul prea 
general al dezeroizări i .  Dar de turneul de la Berl in se leagă un moment important 
din viata actorului, reluat de Sanda Toma, partenera sa în Cresida. "În luna octombrie 
din anul 1 934 m-am născut În 1 966, cu Troilus şi Cresida în turneu în Germania, 
îmi sărbătoream 32 de ani .  Şi atunci mai aproape de mine se afla un coleg mai 
deosebit, de care nici nu-mi dădeam seama că, de fapt, eram îndrăgostită. E vorba 
de Mihai Pălădescu. Şi acea lună octombrie din Germania a fost pentru mine singura, 
marea, ultima ... hm! Prima şi ultima mea lună de miere din viaţă. Pentru că . . .  Cupidon 
i-a sfidat pe Homer şi pe Shakespeare şi a făcut ca Cresida mea să cadă în braţele 
bătrânului Nestor al lui Mihai Pălădescu" (din interviul luat de mine actriţei pentru 
emisiunea TV "Maeştri ai teatrului  românesc" din 1 5  ianuarie 1 995). 

Curios, următorul rol, din Fizicienii de Friedrich DOrrenmatt ( 1 966), se pare că 
nu i-a adus relevanţă. Poate din pricina regiei lu i  Lucian Giurchescu , virtuoz al 
situaţi i lor de comedie - cum îl numeşte Mira Iosif -, dar care a optat pentru o 
tonalitate gravă în spectacolul cu un text pronunţat de pamflet Astfel ,  doi mari 
fizicieni  în căutare de minţi luminate simulează nebunia şi se dau drept Newton şi 
Einstein ;  dar se comportă ca spionii de rând, gata să se ucidă între ei . "Newton în 
interpretarea lui Mircea Şeptilici şi în special Einstein ,  în cea a lui Mihai Pălădescu, 
nu şi-au găsit încă «figura))" .  (Mira Iosif, Teatru/ nr. 1 1 /1 965, pag. 6 1 ). E i ,  dar vine 
Macferlan al lui Ciprian George, suit împreună cu năstruşnicii amici Ciriviş, 
Pentagon, Bălălău în "copacul iluziilor", "frate fără grai din ale cărui braţe să prindem 
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în tăcere taina mugurulu i ,  a frunzei şi a florii" şi de unde, "netulburaţi de nimeni ,  
să ciripim la  soare" (Ciriviş). Capul de răţoi, comedie fantezistă, transpusă scenic 
de David Esrig într-o notă bufă originală, cu rezonanţe de poezie şi pamflet. Esrig 
a restructurat textul, reducându-1 la o desfăşurare logică şi de esenţă, a dat o 
sugestie nostimă de joc, ca în fi lmele mute de epocă, acompaniate de o pianistă, 
a supradimensionat h iperbolic barba politicianului înfumurat pe toată suprafaţa 
scenei, revăsată ca un talaz cotropitor. Şi ,  încântător, a creat un cadru plastic de 
basm cu scenograful lon Popescu Udrişte, printr-un glob rotund, cu nervuri ca nişte 
meridiane de planetă, care se înalţă ca un imens balon în scenă, închipuind pomul 
magic. "0 romanţă de altă dată", <? numeşte I leana Popovici; "farsă păpuşerească", 
strâmbă din nas Radu Popescu . In ce priveşte interpretarea, I leana Popovici e de 
părere că Esrig "a imprimat acţiun ilor o veselie tristă, cu sclipiri metalice de ironie" 
şi i se par "mai puternic marcaţi de trecutele creaţi i .  .. Marin Moraru (Bălălău) şi mai 
ales Mihai Pălădescu (Macferlan) - "Contemporanul", 1 3  mai 1 966. Radu Popescu 
e, însă, sentenţios: "0 prelungă şi obositoare chapl iniadă steril izează orice iniţiativă 
personală, orice variaţie individuală [ . . .  ] un Gheorghe Dinică, un Mihai Pălădescu 
şi un Marin Moraru, încorsetaţi, înlănţuiţi , obligaţi la un acelaşi gest, la aceeaşi 
mimică, la aceeaşi mişcare". ("România l iberă", 27 aprilie 1 966) 

Lucian Giurchescu montează un Eugen Ionescu , Ucigaş fără simbrie ( 1 968), 
apoi un nou Brecht, Dispariţia lui Galy Gay ( 1 969). Care se jucase, în premieră pe 
ţară, la televiziune_. cu trei ani înainte, cu titlu l  Omul e om, avându-1 în Galy Gay 
pe Ştefan Radof. In spectacolul Teatrului de Comedie era Mihai Pălădescu, şi a 
realizat o creaţie unanim apreciată. "Cel mai bun,  memorabi l ,  mi se pare inter
pretul lui Galy Gay, Mihai Pălădescu - scrie Natalia Stancu. Creaţia sa actoricească 



relevă gândire şi înţelegere a personajului ,  capacitatea de a sugera prin amănunte 
revelatoare - gesturi, voce, privire - natura dublă, contradictorie şi ,  de asemenea, 
cele două ipostaze ale personajului" (pierderea identităţii reale de om cinstit, paşnic, 
şi transformarea lui într-un ins agresiv, belicos) . .. Ceea ce am admirat îndeosebi la 
Pălădescu a fost sobrietatea în abordarea personajulu i ,  economia de mijloace cu 
care a evoluat pe traiectoria tragicomică a rolu lu i ,  parcurgând aventura umilului 
Galy Gay până la transformarea sa într-un component al maşini i de război" ,  scria 
Traian Şelmaru (Informaţia Bucureştiului, 21 noiembrie 1 969). "Galy Gay-iul lui 
Mihai Pălădescu - scrie, la rândul lu i ,  Dinu Kivu -, derutat şi timid în prima parte 
a spectacolulu i ,  a devenit figura de prim-plan a scenei - prin sfidare, inconştienţă 
§i crimă - în final" (Teatrul, la timpul prezent, Editura Eminescu, 1 993, pag. 48). 
In  Interesul general de Au rei Baranga, apoi (din 1 971  ) ,  joacă rolul unui personaj 
care ameninţă cu dezvăluirea matrapazlâcurilor unui  grup de impostori carierişti , 
şi aceştia pun la cale uciderea lu i :  Bocioacă. Personaj mai puţin izbutit de autor, 
"cu tot talentul lu i  Mihai Pălădescu, rolul lu i  Bocioacă rămâne inexpresiv" (Valentin 
Silvestru , România literară, 25 octombrie 1 971 . Urmează câteva realizări distincte: 
în Volpone de Ben Jonson, regia Ion Cojar ( 1 974) - "a realizat în rolul ramolitului 
şi venalului Corbaccio o compoziţie excelentă, de mare pitoresc şi savoare comică" 
(Valeria Ducea, Teatrul, nr. 4/1 974, pag . 36); în Noaptea la Madrid de Daniel 
Ceccaldi după Calder6n de la Barca, unde se reîntâlneşte cu prietenul său Valeriu 
Moisescu (1 975) - "Alături de o echipă strălucită de actori, spectacolul i-a prilejuit 
inegalabi lului Mihai Pălădescu o creaţie de neuitat în rolul valetului  Calabazas" 
(Persistenţa memoriei, pag . 203); în Plicul de Liviu Rebreanu (1 976) - "umil itatea, 
fără nădejdi oropsită, se întrupează, cu scurte zvâcniri clovneşti, în persoana lui 
Mihai Pălădescu" (Florin Tomea, Teatrul, nr. 1 0/1 976, pag.  53). Şi vine o reîntâlnire 
cu Brecht, în regia acelu iaşi Lucian Giurchescu, unde Mihai Pălădescu are parte 
de un rol care-I va sol icita în mod deosebit şi de care se va declara întru totul 
ataşat. La întrebarea lui Andrei Băleanu şi Doina Dragnea privitoare la roluri le ce 
au avut cea mai mare însemnătate pentru cariera sa, actorul răspunde (în 1 981 ) : 
"Azdak din Cercul de cretă caucazian, este un rol pe care îl pot da exemplu, pentru 
că în el este un întreg univers uman" (voi. cit. , pag . 1 77). 

Cine este Azdak? "Azdak, grămăticul beţiv şi înţelept, zdrenţărosul  nebăgat 
în seamă, omul care-I adăpostise pe marele cneaz, ales judecător în vremuri de 
răzmeriţă a poporulu i .  Dar noul împărţitor al dreptăţii nu se mai conduce după 
traditionalul cod de leg i .  Acesta este pus sub şezut pentru a-1 face pe judecător 
mai Tnalt, mai impunător. Actele de judecată ale lui Azdak sunt imprevizibile. 
Sentinţele lui, care în general îi favorizează pe nevoiaşi , pe năpăstuiţii soartei ,  
calcă în picioare canoanele dreptu lui tradiţional" (Romul Munteanu, Bertolt Brecht, 
Editura pentru literatură, 1 966, pag. 288). Şi, după cum se ştie, el aplică judecata 
solomonică fată de cele două mame care-şi dispută copi lul aşezat în cerc, atitu
dinea lui  - opinează Romul Munteanu - favorizând "realizarea unui personaj 
complex şi în acelaşi timp plin de pitoresc". Ceea ce s-a şi împlin it în întruchiparea 
lui Mihai Pălădescu, adeptul rolurilor bogate în trăsături , pline de omenie şi adevăr, 
cu pendulări între dramă şi comedie. lată-1 declarând : "Mi se spune că sunt un 
actor difici l .  Aşa este! Aş putea spune chiar că mă mândresc cu asta. U neori îmi 
reuşeşte, alteori nu. Îmi plac însă roluri le care sunt doldora de adevăr şi de omenie. 
Azdak din Cercul de cretă caucazian este un rol pe care îl pot da de exemplu, 
pentru că în el este un întreg univers uman. Îmi plac trecerile rapide de la comedie 
la dramă, găsesc că, împletindu-se, pot să redau complexitatea unui personaj şi, 
d in acest punct de vedere, Azdak e un rol foarte bogat. 



- În Azdak aveţi momente În care personajul este foarte reţinut, foarte rezervat, 
foarte sobru şi alte momente În care, dimpotrivă, el se manifestă foarte brutal, 
agresiv chiar - întreabă Andrei Băleanu şi Doina Drag nea. 

- Tocmai această alternanţă îmi place la el ,  trecerea rapidă de la una la alta, 
e un rol foarte generos, prin care ai ce comunica, e o plăcere să-I joci . E i ,  după 
multe spectacole nu mă mai controlez, cred că mă confund cu rolul ,  aşa cum am 
reuşit eu să-I fac. El poate fi făcut şi altfel .  . .  " (voi. cit. , pag. 1 77,  1 79). 

Dintre celelalte roluri interpretate aici , menţionez pe Horace Vanderghelder 
din Petitoarea de Thornton Wilder, montată de Valeriu Moisescu în 1 979 -
"un spectacol longeviv al Teatru lui de Comedie, mărturisea George Mihăiţă . L-am 
jucat vreo 1 2  ani" .  Şi Moisescu se arată bucuros de reîntâlnire - "montând spec
tacolul cu piesa Peţitoarea de Thornton Wilder, am avut bucuria reîntâlniri i  cu Mihai 
Pălădescu, distribuit în rolul Vanderghelder, un personaj total opus celui realizat 
anterior de acest actor total ,  cu o nelimitată capacitate de compoziţie" (referire la 
valetul Calabazas). Şi evocând relaţia prietenească extraordinară a regizorului cu 
actori i ,  Mihăiţă spune inspirat: "Avea geniu comic Valeriu Moisescu"! Rezon . . .  
Reprodus din Persistenţa memoriei, pag. 204, 205). Totodată, pe escrocul Ooniwa 
Sankichi din lucrarea antirăzboinică japoneză Strigoi la Kitahama de Kobo Abe, 
pusă în scenă trei ani mai târziu de Cătălina Buzoianu, în 1 982 ("0 apreciabilă 
agil itate fizică şi mobi l itate a mimicii desfăşoară Mihai Pălădescu în rolul escrocului 
Ooniwa Sankich i ,  fără însă a se elibera de aminti rea altor roluri ale sale", notează 
Margareta Bărbuţă în cronica din Informaţia Bucureştiului, 5 iunie 1 982). Dar aş 
vrea să stărui puţin pe figura lui Sganarelle din Don Juan de Moliere, regizat de 
Moisescu în 1 980, cu singurul posibil crai seducător la acea dată din colectiv, lurie 
Darie. După cum se spune, două individual ităţi diferite şi contrastante, contradic
torii chiar, dar tocmai prin asta complementare, neputând exista unul fără celălalt 
şi susţinându-se reciproc. "Două vâlvătăi", le numeşte admirativ Radu Popescu, 
unul senior decăzut, cavaler, celălalt valet, sluj itorul său , unul aventurier, celălalt 
raisonneur cu scepticismul pe buze şi îndoia la în suflet. Elanul neînfrânat romantic 
al primului are frenezia fluturelui aerian ,  luciditatea terestră a celui de al doilea, 
prevestitoare şi tristă, exprimă neliniştea semenului realist. Don Juan seduce, 
Sganarelle stârneşte gândul .  Dacă lui Radu Popescu , pomenit înainte, i s-a părut 
lurie Darie-Don Juan "simpatic dar deloc seducător", pe Mihai Pălădescu-Sganare//e 
îl vede "autoritar şi convingător . . .  cel mai bun interpret al acestui rol .  . .  singurul care 
a exprimat d in  pl in ,  într-o sinteză superioară, hazul ,  amărăciunea, luciditatea, unite 
cu o nelinişte interioară, aproape o panică de adâncuri, care ar trebui să fie ale 
întregului spectacol" (România liberă, 7 iunie 1 980). Caracterizare aproape desă
vârşită a interpretării unui rol, din partea unui critic ce nu prea agrea prestaţi ile 
actoriceşti şi abia le consemna uneori lapidar prin formula "în notă", le ironiza sau 
le ignora.  Mai notez aprecierea lui Au rei Bădescu din Contemporanul - "personajul 
cel mai «lucrat», cel mai aprofundat de regizor. Pe această l inie a lucidităţii triste 
remarcabi l ,  cu totul remarcabil şi inteligent izbutită de Pălădescu - s-ar fi putut 
naşte montarea de excepţie" (Contemporanul, 30 mai 1 980); şi a Margaretei 
Bărbuţă din cotid ianul capitalei, care sesizează o apropiere de contemporani 
dintr-un nostim detaliu - "Un excelent Sganarelle a creat Mihai Pălădescu, un chip 
tragicomic de complexă spiritualitate, a cărui gambetă îl apropie de omul zilelor 
noastre" (Informaţia Bucureştiului, 4 iu l ie 1 980). Ţin să mai amintesc şi impresiile 
autoritaru lui critic Valentin Si lvestru , care, pomenind de "frumuseţea spectacolului", 
dă o sugestie posibilă despre asocierea cu un alt cuplu celebru al literaturi i .  "Datorită 



şi jocului inteligent al lui Mihai Pălădescu în Sganarelle - cu o carcasă întocmită 
din umor sobru, perfid ii caline de slugă şi obtuzitate predicativă - perechea aceasta 
inseparabilă, mi s-a părut a proiecta, pe ecranul vast al scenei, umbrele lui Dan 
Quijote, raţionalist autentic, şi al lui Sancho Panza, dogmatic şi duplicitar". (Ora 19,30, 
Editura Meridiane, 1 983, pag. 297) .  

Şi o încheiere cu un interviu ,  ca o încoronare, după 27 de ani ,  a prezenţei în 
oraşul de la Dunăre (unde a debutat în 1 955), cu prilejul  prezentării spectacolului 
la 1 noiembrie 1 982 la Festivalul de Comedie din Galati , interviu consemnat de 
secretara l iterară de atunci , Aurelia Cazacu . ' 

"A.C. - Ce Înseamnă pentru dumneavoastră să jucaţi comedie? 
�.P. - Ca actor care joc comedie, nu doresc să fac publicu l  să râdă cu orice 

preţ. In interpretare prefer să merg pe l in ia mai gravă a existenţei personajului .  
Constat uneori că publ icul se amuză imediat ce apar în scenă actorii care I-au 
obişnuit cu prezenţa lor comică. Nu invidiez pe aceşti actori . Comedia este foarte 
grea. Cu fiecare rol o iei de la început. Există la tot pasul tentaţia de a cădea în 
cursă. Comedia te obligă să dai mai mult decât crezi că şti i .  După mulţi ani de 
teatru , îmi dau seama că ştiu mai puţin faţă de responsabil itatea pe care o am şi 
care uneori mă pune în situaţia de a rata unele vizionări , emoţii le reuşind să înă
buşe reacţii le. Pentru mine orice rol de comedie e o piatră de încercare la orice 
yârstă m-aş întâlni cu el ,  pentru că orice rol înseamnă confruntarea cu publicu l .  
Intotdeauna aştept aceasta ca pe o mare întâln ire. 

A.C. - Ce amintire aveţi despre publicul gălăţean În faţa căruia aţi debutat 
acum 27 de ani? 

M.P. - Am preţuit întotdeauna publicul din Galaţi, pe care îl consider exigent 
şi care nu aplaudă fără să ştie de ce, fără să-i placă şi să înţeleagă ceea ce se 
petrece pe scenă. Cei opt ani petrecuţi pe scena gălăţeană au însemnat o expe
rienţă bogată, îi consider ani rodnici pentru începutul carierei mele artistice; rolurile 
jucate aici au fost importante, le-am realizat cu dăruire şi credinţă. Pe parcursul 
anilor mi s-a Întâmplat să mai mtâlnesc acest public care m-a copleşit cu francheţea 
lui de a vedea comedie. Aştept cu mare emoţie Întâlnirea cu publicul gălăţean". 

Valeriu MO/SESCU: 

Odată cu spectacolul Într-un ceas bun! de Rozov, a început şi s-a statornicit 
colaborarea mea de lungă durată cu Mihai Pălădescu. Vreau să cred că această 
colaborare a fost importantă pentru amândoi. Eu găsisem tipul de actor la care 
visam şi încă mai visez. Actorul de mare plasticitate, mim, acrobat, cu un deosebit 
simţ al ritmului ,  având o incredibi lă capacitate de compoziţie, mobil itate interioară, 
umor, inteligenţă, sensibi l itate. 

Cu Mihai Pălădescu - ca urmare a unei îndelungate colaborări în timp, 
începute cu spectacolul meu de diplomă la Galaţi în 1 955 şi continuată pe scena 
Teatrului  de Comedie - comunicarea în repetiţii se realiza atât de spontan,  încât 
o frântură de frază, un cuvânt sau chiar un simplu gest, de o parte sau de alta, ne 
erau suficiente pentru a ne putea înţelege perfect. Din colaborarea noastră au 
rezultat, printre altele, personaje ca Barbarosa, Cuţui, Cudrias, Scapin, Crăcănel, 
Jupân Fortunato, Calabazas, Wanderghelder, Sganarelle sau Bătrânul domn din 
Nu sunt Turnul Eiffel de Ecaterina Oproiu, la Teatrul Radiofonic. 


